

河南泌阳县罗庄小学幼 儿班的 34 名孩子,一直在 危房里上课。房顶一有响 声、老师立即组织孩子撤出 教室。3间教室房子裂缝, 大梁被虫蛀了许多洞,每学 期让孩子们紧急撤离上百 次。(6月3日《大河 报》)

汶川太地震之后, 再看 这样的危房,简直让人揪 心。让幼儿在这种地方上 课,简直就是犯罪!可是, 此情此景, 校领导真的就视 而不见,无动于衷吗?"学 校也多次向上级教育主管部 门反映了,只能等配套资金 到位后对危房进行修葺", 校长说,孩子们在危房中上 课他也很担心,但是也很无 奈。他可能真的很无奈。但 这么多年过去了, 当地所谓 上级主管部门的人也该不止 一次地看到过那已经无法遮 风挡雨的校舍了。难道你们 真的是铁石心肠, 要慢条斯 理地坐等什么配套资金的到 位, 然后才对危房进行修葺 吗? 那宝贵的"配套资金", 难道真要用孩子们的生命为 代价才能换来吗?都说"再 穷不能穷教育, 再苦不能苦 孩子",可为什么在现实中 就成了"再穷也要穷教育, 再苦也得苦孩子",成了 "再富也要穷教育,再好也 要苦孩子"!

我敢说, 当地教育主管 部门的房子绝不会如此破 败; 泌阳县政府大楼的房子 也绝不会如此破败; 我敢 说,在那些冒死上学的孩童 里, 绝不会有领导的孩子, 我还敢说, 如果把泌阳县委 搬进那个教室去, 用不了两 天, 危房改造就会立即启 动。根据我做了几十年中国 人的经验来看,这个奇怪的 事情要想尽快得到改变,大 约需要两个条件:一是确实

出了人命,死了孩子。那时候,当地的大员 会马上到现场办公,然后上电视露脸,斥责 一番, 然后表态要重视教育; 第二个条件, 就是事情曝了光, 县委县政府闻讯后, 对学 校危房十分重视, 连夜开会研究, 责成县财 政局拨专款用于维修, 责成县教育局立即实 施维修。这样的解决方式,何尝不是一种悲 (张兰英) 哀?

灾难磨砺民族魂

抗击四川汶川特大地震灾 害的斗争仍在紧张地进行着, 灾区的情况、同胞的安危依然 牵动着全国人民的心。地震灾 害带来的人员伤亡、物质损失 和心理伤痛是极其沉重的,但 抗震救灾斗争所展现的伟大精 神却是感人至深的。在与这场 重大自然灾难进行殊死搏斗的 日日夜夜, 在与死神进行时间 赛跑的分分秒秒,广大灾区群 众、所有救援人员、全体中国人 民以至整个中华民族, 以坚忍 不拔的意志、英勇顽强的作风、 团结互助的真情, 谱写了一曲

版式:陈幼敏

惊天地、泣鬼神的时代壮歌。以人为本、 珍爱生命,万众一心、众志成城,一方有 难、八方支援,展示着人性美,诠释着同 胞情,磨砺着民族魂。

地动人不垮,大灾有大爱。这次特大 地震灾害,让秀美的巴蜀大地变得满目疮 痍,让数以万计的人失去了宝贵生命。但 在抗震救灾斗争中,却有一种大美大爱在 凝聚、在升华:灾难来临之时,把生的希望 留给他人,把死的危险留给自己;为了挽 救生命,不抛弃、不放弃,有一线希望就尽 百倍努力;支援抗震救灾,不分东西南北, 人人尽心出力;面对各种困难,想尽一切 办法,采取一切措施……这是一种坚定信 念,是一种不屈精神,是一种巨大力量。这



样的信念、精神和力量,来自人性的崇高 与庄严,来自责任的召唤与驱使,来自民 族魂魄的不断熔铸与坚强支撑。

十指都连心,患难见真情。天灾无法 避免,甚至无法抗拒。但再大的天灾也割 不断同胞之间的深情厚意, 压不垮伟大 民族的坚强脊梁。在这次特大地震灾害 面前,人们深刻地体味到"同胞"这两个 字的分量。"你们的痛苦就是我们的痛 苦"、"我们都是汶川人"、"我们与灾区人 民心连心"、"一切为了灾区、全力支援灾 区"……这饱含深情的话语、发自心底的 呼声、自觉自愿的行动,在患难之时迸发 出来,把灾区人民和全国人民紧紧联结 在一起,万众一心、同舟共济,相互支撑、

共赴患难。可以说,不期而至的灾 祸使灾区人民遭受劫难, 而全国 人民的关怀让灾区人民感到温 暖。把 13 亿中国人民紧紧地联结 在一起的,正是血浓于水、患难与 共的同胞深情。

疾风知劲草,多难可兴邦。灾 难频仍、历尽沧桑,是中华民族几 千年发展史的一个突出特点。中 华民族之所以历经磨难而不衰, 千锤百炼更坚强, 一个重要原因 就在于有着以爱国主义为核心的 伟大民族精神,有着坚贞不屈、自 强不息、百折不挠的民族之魂。这 种伟大的民族精神和民族之魂永

远是中华民族赖以生存和发展的精神支 撑,激励着中华儿女战胜各种风险、挑战 和灾难。这次特大地震灾难,再一次检验 着中华民族的凝聚力、承受力、生命力, 同时也磨砺着伟大的民族精神和民族之 魂。可以欣慰的是,在这次考验面前,中 华民族没有犹豫和退缩, 而是变得更加 坚强和自信, 使伟大的民族精神和民族 之魂得到进一步的磨砺, 增添了新的时 代内涵。鲁迅先生说过,"惟有民魂是值 得宝贵的,惟有他发扬起来,中国才有真 进步。"毫无疑问,经过这场磨砺,中华民 族必将更加勇敢地面对前进道路上一切 可以预料和难以预料的风险、挑战和灾 难,创造更加美好的明天。 (许晓桃)

可持续救灾从"回收帐篷"开始

据报道,四川省民政厅下发 的《关于加强救灾帐篷接收管理 回收工作的紧急通知》要求,所 有下发的救灾帐篷,均不能交付 个人处理。救灾帐篷毕竟不是 "一次性物品",从汶川地震灾区 "退役"之后,依然可以在其他特 殊时刻派上用场。因此,对救灾 帐篷进行统一回收,无疑是非常 必要的。

我国幅员辽阔,自然灾害频 发,建立可持续的救灾体系,确 实是一个非常现实的课题。

当然,可持续的救灾体系不 能一蹴而就,需要几年甚至几十 年循序渐进的过程,也需要国家 具备相应的财力支持。但在注重 长远、科学规划的同时,从自身 优势着手,树立可持续救灾的理 念,一点一滴地建立救灾体系的 基础,是十分重要的。从这个角 度看,四川省民政部门对帐篷进 行统一回收,无疑就是一种务实 之举,值得称赞。 (高君波)

很遗憾,公务员招录真的有"黑幕"

这是一条官场失信的新闻, 是又一个网民揭露的"黑幕":广东 省监狱系统招考警察时,在笔试、 面试的成绩排名单后面增加了一 项"备注",里面是关系网络图。

名单上的 146 名考生中,有 61 名有这样的"备注"。"备注"里 出现的不是人们惯常填写表格时 需要特别加注的优点、特长,而是 与考生关联的官员姓名和职位。 其中出现的人名, 大多是广东监 狱管理局的官员,还有少量是省 直机关如人事厅、办公厅的领导 干部, 以及外省的监狱系统的领 导。(据3日《新京报》报道)

广东省监狱管理局发布声 明向社会道歉,称其为"误发"的 "工作台账",登记与考生关联的

官员姓名和职位是为了"方便回 复查询而记录的信息",但是,正 如网民所质疑的,这些"备注"考 生全被录取入围体检,怎会如此 巧合?为何独独方便回复那些有 领导身份的查询者? 显然,这样 的解释很难让公众信服。

中国的各级官员来自于公 务员队伍,如果公务员"人伍"时 缺乏公开、公平,关系网成为是 否被录用的重要因素之一,那么 这些人能否成公正、廉洁的"人 民公仆"就被打了一个问号。而 当其中一些公务员被提拔成官 员后,他们的升官路径和为政风 范就会延续前例。如此近亲繁 殖,又怎能取信于民,保证公务 员和官员的素质? (白烁)

6月1日是全国实行"限塑令"的第一天。当 天,北京各大超市都遵守禁令,对塑料袋进行了 明码标价。不过,记者发现,肯德基仍然提供免费 塑料袋,而自由市场中的摊贩则说"没听说过禁 令"(6月2日《京华时报》)。

但每个人在衡量成本和收益时,往往都是以 自己为标准,而不考虑所有人,于是就选择自己 高收益、低成本的行为,而忽视这一行为产生的 负面效应。因此,《性越多越安全:颠覆传统的反 常经济学》作者提到"公有湖水"法则,如果你想 要污染自家游泳池的话,没有人会拦着你;但如 果你家的淤泥污染了大家共饮的湖水,那么你就 承担责任吧。问题是,不让一个人污染"大家共饮 的湖水",就必须让其承担的责任大于其污染湖 水的收益。

以此审视"限塑令"。使用塑料袋,会造成环 境污染,而环境就类似"公有湖水"。为了避免个 人行为的负面效应,"限塑令"要求各类超市、商 场、集贸市场终结免费塑料袋时代。"限塑令"实 施后,使用塑料袋要付出每个塑料袋大约1角至

塑令与"公有湖水"法则

4 角的费用——这是污染"公有湖水"所要付出 的成本或承担的责任,而这一行为的收益是:购、 物方便。如果说,在集贸市场买1元的菜,然后为 了携带方便再拿 4 角钱买塑料袋,成本远远大于 收益,或许可以达到少使用塑料袋的目的,但对 于在超市购物,特别是一次性购物较多的话,携 带方便显然远远大于为之付出1角至4角费用, 这样,"限塑令"利用成本与收益之比就不会起到 应有作用。在现代社会里,如果发现地上有几角 钱,我们会不会把它捡起来,很多人可能都会犹 豫。

用成本和收益鼓励少使用塑料袋,也许只有 在农贸市场上可以发挥较大的作用,但令人遗憾

的是,农贸市场不仅监管不便,而且,对于卖菜的 商贩来说,不为顾客提供免费塑料袋,固然是保 护"公有湖水"的行为,但他这种保护,却意味着 利益受损——造成的不便将使顾客减少,因为在 并不是所有商贩都对自己行为负责的前提下,顾 客有更多的选择余地。

塑料袋造成的环境污染有目共睹,限制使用 塑料袋也是必然选择,从长远看和总体看,限制 使用塑料袋符合"如果人们必须对自己的行为负 责的话,那么行为的正面效应将最大化"。但如何 让人们对自己的行为负责呢?"限塑令"以收费终 结免费, 用增加成本改变人们使用塑料袋的习 惯,问题是,如果使用塑料袋的成本远远小于其 收益,那么,污染"公有湖水"的这种责任承担并 不能改变人们污染"公有湖水"的行为。

就像一些人不随地吐痰是因为自身习惯良 好一样,少用塑料袋,减少环境污染,最终要靠人 们的自觉自律,此外,还要靠对塑料袋生产的严 格限制。如果没有人们的自觉自律、没有市场上 塑料袋的大幅减少, 用几角钱来改变人们的选 (王攀) 择,恐怕还远远不够。



6家"国家工程研究中心"被撤

国家发改委近日根据《国家工程研究中心 管理办法》,对已验收的80家工程中心进行了 评价。上海微电子、数字无绳电话系统、电信 交换与软件支援系统、生物信息系统工程、磁 性功能材料、电力电子等工程中心因评分在 60 分以下,被撤销"国家工程研究中心"称 号。纤维基复合材料,通信软件与专用集成电 路设计、合成纤维、光盘及其应用、制造业自 动化等工程中心评分在60-65分之间,被给 予警告。

(《京华时报》)

我国下调 26 个商品进口关税

国务院关税税则委员会 5 月 28 日决定对 部分食品、药品、棉花等6类共26个商品的 进口税率进行调整。

据了解,从2008年6月1日至12月31 日,将部分血液白蛋白和人用疫苗共4个税目 产品的进口税率由目前的3%调整为零。有关 人十表示,将这些药品的进口关税调整为零, 有助于降低进口成本,增加供应。

同时, 部分食品、食用油、饲料的进口 关税也有所下调。从 2008 年 6 月 1 日至 12 月31日, 冻猪肉进口税率由目前的12%降低 至6%,鳕鱼、开心果、婴幼儿食品以及乳清 和酵母等共9个税目商品的进口税率由目前 的 6%~25%降至 2%~10%。豆粕、花生粕等饲 料进口税率由目前的 5%降至 2%。从 6 月 1 日至9月30日,椰子油和橄榄油进口税率分 别由目前的 10%、9%降至 5%。

(《北京商报》)

震区孤儿收养程序约需一年

汶川大地震夺去很多孩子父母的生命,震 区孤儿的生活及收养问题成为社会各界关注的

焦点。 四川省民政厅社会福利处处长叶路介绍 说: "在抗震救灾各项工作结束之后,民政 部门将按照《中华人民共和国收养法》展开 孤儿送养工作。首先要通过认真调查核实, 确认已由民政部门抚养的未成年人的孤儿身 份是否成立,即确认未成年人的父母确已双 亡,是否还有其他人对该未成年人有抚养义 务,有抚养义务的人是否同意将未成年人送 养给别人。当所有抚养义务的人都放弃抚养 后,可初步确认孤儿身份,然后将有收养条 件的收养人与孤儿配对,再按规定进行一定 期限的公示。没有人提出异议后,才能将孤

儿送养。" 四川省民政厅婚姻收养处处长江涛说, 孤 儿从身份确认到初步选定,再进入公示,最后 完成收养,这个法律程序大概需要一年的时 (《北京青年报》) 间。

食用农产品价格连续七周回落

据商务部监测,上周(5月19日至25日), 36个大中城市重点监测的食用农产品价格总 水平较前一周下跌 0.7%, 连续七周呈回落态

具体来看,蔬菜价格继续回落,上周蔬菜整 体价格仍呈季节性下滑, 跌幅为5.6%; 水果价 格稳步回落;肉类价格小幅走低,其中,猪肉、羊 肉批发价格均较前一周下跌 0.5%, 牛肉批发价 格与前一周持平;粮食价格保持稳定;禽蛋价格 继续反弹;水产品价格小幅上涨,上周水产品批 发价格较前一周上涨 0.3%。

中金公司首席经济学家哈继铭表示, 截至 目前,5.月份前三周商务部与农业部的两项农 产品价格均比 4 月下跌 2.9%, 两者方向一致, 显示食品通胀压力有所缓解,5月CPI有望下 (《上海证券报》)

动车组司机成新职业

人力资源和社会保障部 5 月 28 日在广州 召开第十一批新职业信息发布会,正式发布了 动车组司机、动车组机械师、燃气轮机运行值班 员、加氢精制工、干法熄焦工、带温带压堵漏工、 设备点检员、燃气具安装维修工8个新职业信

目前,人力资源和社会保障部已基本完成 了这8个国家职业标准的组织开发工作,将于 近期颁布实施,并在此基础上组织编写培训教 材和考核鉴定题库。 (《新京报》)

民用建筑能效测评标识分五级

住房和城乡建设部近日发出《民用建筑能 效测评标识管理暂行办法》。办法明确,民用建 筑能效水平按照测评结果,划分为5个等级,并 以星为标志。

民用建筑能效测评标识的申请及发放分两 个阶段进行,一是建筑工程竣工验收合格后,建 设单位或建筑所有权人提出申请, 省级建设主 管部门依据建筑能效理论值核发建筑能效测评 标识。二是建筑项目取得建筑能效实测值后,建 设单位或建筑所有权人申请更新能效测评标 识。省级建设主管部门依据建筑能效实测值核 (《经济参考报》) 发建筑能效测评标识。

征地补偿不足责任人将被撤职

中共中央纪委、监察部、人力资源和社会保 障部、国土资源部近日联合公布《违反土地管理 规定行为处分办法》,自6月1日起施行。

办法指出,行政机关在征收土地过程中,有 下列行为之一的,对有关责任人员,给予警告或 者记过处分;情节较重的,给予记大过或者降级

处分;情节严重的,给予撤职处分:(一)批准低 于法定标准的征地补偿方案的;(二)未按规定 落实社会保障费用而批准征地的;(三)未按期 足额支付征地补偿费用的。

办法还规定, 县级以上地方人民政府未按期 缴纳新增建设用地土地有偿使用费的, 责令限期 缴纳;逾期仍不缴纳的,对有关责任人员,给予记 大过处分;情节较重的,给予降级或者撤职处分; 情节严重的,给予开除处分。对违反规定行为隐瞒 不报、压案不查的,县级以上地方人民政府主要领 (《第一财经日报》) 导人员将受处分。

校舍建设标准须高于民用建筑

教育部发言人王旭明 5 月 26 日表示,教育 部将密切配合建设部门,组织有关建筑评估鉴 定专家,尽快做好灾区学校校舍的评估鉴定工 作,对学校的建筑进行安全级别分类。王旭明 说,如果查出在倒塌学校的房屋建设过程中,有 偷工减料方面问题,一定要严肃查处。

王旭明强调,有关部门正在积极研究、制定 提高学校校舍建设的标准和抗震标准,基本原 则是所有新的校舍建设标准必须要高于当地一 般民用建筑的建设标准。同时今后所有新建学 校必须严格按新的标准建设,对没有达到新标 准要求的校舍要尽快采取抗震加固的措施。

(《深圳商报》)

全国夏粮将实现 连续第5年增产

由农业部举办的全国小麦跨区机收开机启 动仪式5月25日在河南省南阳市举行,这标志 着全国小麦跨区机收全面启动。农业部部长孙 政才在启动仪式上表示,目前小麦长势喜人,夏 粮丰收在望,为全年农业稳定发展开了好局。

孙政才说,如果未来十多天黄河以北主产 区不出现重大灾害性天气,夏粮单产将在创历 史最高水平,总产将实现连续第5年增产。小麦 优质率达 63%, 比上年提高 3.6 个百分点。河 南、山东、安徽等11个小麦主产省全面增产。

成定局,扭转了连续3年下滑的局面。 据农业部预计,今年"三夏"期间投入小麦 收割的联合收割机超过42万台,其中参加小麦

此外,夏收油菜收获目前基本结束,增产已

跨区机收的有27万台,均比去年增加2万台。

房屋登记簿"效力"将超房产证

记者从"《物权法》对房屋登记类案件审理 的影响"研讨会上获悉:今后法院在审理房产登 记纠纷类案件中,将不以房产证作为房屋所有

据介绍,在《物权法》实施之前,法院在审理 房屋登记类案件中,主要以房产证作为主要证 据,一方当事人持有记载自己个人信息的房产 证,并且对方没有证据证明该房产证是非法取 得或者房屋登记机关登记错误, 持有房产证的 一方基本就能稳操胜券。而《物权法》实施之后, 法官在审理房屋登记类案件时,将不仅要审查 房产证的合法性,还将重点审查涉案房屋登记 簿记载的信息与房产证是否一致。在二者的证 据效力上, 登记簿的证据效力远远大于房产权 属证书。

当登记簿与房产证均正确时, 将驳回原告 的诉公请求; 当登记簿正确房产证有误时, 可 以撤销房产证; 当登记簿错误而房产证正确 时, 司时撤销登记簿与房产证; 当登记簿与房 产证均错误时,同时撤销登记簿与房产证。 (《北京青年报》)

18 所港澳高校可在内地招生

5月30日,教育部发布港澳高校在内地招 生的公告,截至目前,教育部同意香港特别行政 区 12 所院校、澳门特别行政区 6 所院校在内地 25省(市)招生。

其中香港特别行政区招收内地自费本科生 (全日制)的院校有香港大学、香港中文大学、香 **港理工大学、香港科技大学、香港城市大学、香** '港浸会大学、岭南大学、香港教育学院、香港公 开大学、香港演艺学院、香港树仁大学、珠海学 院。澳门特别行政区招收内地自费本科生(全日 制)的院校有澳门大学、澳门科技大学、澳门理 工学院、旅游学院、澳门镜湖护理学院。

澳门招收内地自费研究生(全日制)的院校 有澳门大学、澳门科技大学、亚洲(澳门)国际公 开大学。 (《新京报》)

纸质机票下月全面停售

从今年6月1日起,包括中国在内的全球机 票代理机构将全面停售纸质机票。根据国际航协 全球实施电子机票的统一部署,自2008年6月1 日零时起,将停止全球范围内的机票代理人填开 BSP 纸质机票,这意味着今后乘客们在国人熟知 的携程网、游易网等网站只能买到电子机票。

另据业内人士透露, 虽然各航空公司还能 提供极其少量的纸质机票,但在6月1日后,航 空公司除特殊情况外,一般不会提供纸质机票。 (《北京晨报》)

我国已查明 海洋生物近 2.4 万种

"中国已经查明的海洋生物近 2.4 万种,占 目前以收集到的世界海洋生物总量的 1/6 左 右, 已成为国际海洋生物多样性研究的核心区 域之一。"国际海洋生物普查计划现任主席

Lan Poiner,在近日召开的国际海洋生物普查计 划科学指导委员会会议上说。

据介绍, 国际海洋生物普查计划的主要 任务是回答三大问题: 什么生物过去生活在 海洋中, 即进行海洋动物种群的历史研究; 什么生物现在生活在海洋中, 即开展海洋领 域现场调查项目; 什么生物将来生活在海洋 中, 即进行海洋动物种群的未来研究。其中, 海洋领域现场项目又具体划分为14个项目。 据悉, 所有数据都将综合到国际海洋生物地 理信息系统中。

(《科学时报》)

全国空置住房 12464 万平方米

国家发改委 5 月 30 日披露了 2008 年 1 至 4月房地产市场运行情况。统计数据显示,截 止到 4 月底,全国空置商品住房 12464 万平方 米,同比减少1.9%。

今年1至4月,房地产开发土地购置面 积 10176 万平方米,同比增长 11.1%,增幅同 比提高 11.7 个百分点;完成土地开发面积 8065 万平方米,同比增长 5.9%,增幅同比提 高 1.3 个百分点。房屋施工面积 178864 万平 方米,同比增长25.4%,增幅同比提高4.1个 百分点,其中,新开工面积。32970万平方米, 同比增长 20.4%, 增幅同比提高 5.7 个百分

今年1至4月,全国商品住房竣工面积 8448 万平方米,同比增长 20.2%,增幅同比 提高 10.3 个百分点;销售面积 13664 万平方 米,同比下降 4.0%,增幅同比下降 20.6 个百 分点, 其中, 现房销售面积 3438 万平方米, 同比下降 11.9%, 增幅同比下降 16.2 个百分 点;期房销售面积10226万平方米,同比下 降 1%,增幅同比下降 23 个百分点。

(人民网)

汶川地震能量 是唐山地震的三倍

中国地震局地球物理研究所名誉所长、地 震学家、中科院院士陈运泰最近发表文章,详 细解释汶川地震震级和断层长度。

陈运泰院士在文章中指出,汶川地震的 "矩震级"至少为7.9级,有可能高达8.3级。 许多人都熟悉唐山地震最后确定的震级是7.8 级, 但那是"面波震级", 唐山地震的"矩震 级"是7.6级。所以,无论是"面波震级", 还是"矩震级",汶川地震都要比唐山地震大 得多。汶川地震的"矩震级" (7.9级) 要比 唐山地震的"矩震级" (7.6级) 大 0.3级, 这表明, 汶川地震释放的能量是唐山地震释放 能量的大约 3 倍! 事实上汶川地震的断层长度 大约为300千米,也是唐山地震断层长度(不 足 100 千米) 的 3 倍多。 (《北京青年报》)